
নীচের প্রশ্নগুলির উত্তর লিখ: 

1. বহুমুখী উত্তরধমী প্রশ্ন (MCQs) : 

(i) এক ধরচনর লিতচি তামা ও দস্তার িলরমাচের অনুিাত 5:2; এই ধরচনর 28 লকগ্রা, লিতচি 

তামা আচে 

(a) 8 কিগ্রা, 

(b) 11.2 কিগ্রা, 

(c) 16.8 কিগ্রা, 

(d) 20 লকগ্রা. 

 

উ:  

 

 

(ii) বুিু ও তথাগত একটি কাজ একা একা যথাক্রচম 20 লদচন ও 30 লদচন করচত িাচর। দজুচন 

একসচে 1 লদচন কচর 

(a) (1/2+1/3) অংশ 

(b) (20+30) অংশ 

(c) (1/20+1/30) অংশ 

(d) (1/20-1/30) অংশ 

উ:  



 

(iii)  

 ... লেচে , 

(a) QR<PR 

(b) PR<PQ 

(c) QR < PQ 

(d) QR > PQ 

(iv) (2m + 5n) (2m-5n) এবং mn (2m-5n) সংখযামািা দটুির গ.সা.গু হি 

(a) 1 

(b) mn (2m+5n) (2m-5n) 

(c) (2m+5n) 

(d) (2m-5n) 

 

2. সতয/লমথযা লিখা (T/F) : 

(i) 

 



উ: কিথ্যা 

 

 

(ii)  

(iii) হারুেোো 1 লদচন লকান কাচজর 1/10 অংশ কচরন। সমূ্পে ণ কাজটি করচত হারুেোোর 10 

লদন সময় িাগচব। 

 

উ: সতয 

 

(iv) 2.25 িাকা, 5 িাকার শতকরা 4.5 



উ: লমথযা 

 

 

 

3. সংলিপ্ত উত্তরধমী প্রশ্ন : 

(i) গলেচতর ভাষায় সমসযাটি হি 

লগারুর সংখযা (টি) সময় (লদন) খচ়ের িলরমাে ( কাহে) 

8 15 4 

10 72 x 

 

(a) সময় লির থাকচি লগারুর সংখযার সচে খচ়ের িলরমাচের সমানিুাত সম্পকণটি লিখ।(b) 

লগারুর সংখযা লির থাকচি সমচয়র সচে খচ়ের িলরমাচের সমানুিাত সম্পকণটি লিখ। 

 

উ: 

 

(ii) x2+px+q বীজগালেলতক সংখযামািায় p=a+b এবং q=axb হচি, সংখযামািাটির উৎিাদক দটুি 

লিখ। 

 



উ:  

4. যুক্তি লদচয় প্রমাে কর লয, ক্তেভুচজর লকান একটি বাহুচক বলধ ণত করচি লয বলহিঃি লকাে 

উৎিন্ন হয় লসটির িলরমাি অন্তিঃি লবিরীত লকাে দটুির িলরমাচির লযাগফচির সমান। 

 

উ:  

 

 


